

赢奥运 TOKYO



新民晚报



汪顺夺冠后庆祝 图 新华社



伦敦奥运去玩,里约奥运去追,东京奥运去赢

汪顺摘金—— “我做到了！”



没有谁,只有他,世界在脚下。“我做到了!赛前我说要让五星红旗在东京奥运赛场上飘扬,现在我做到了!”中国游泳运动员汪顺在今天上午的东京奥运男子200米混合泳决赛中,以1分55秒的成绩打破亚洲纪录,夺得奥运金牌。

请记住,他不是“孙杨师弟”,他也不是“跟班小弟”。“伦敦奥运会我就是去玩玩的,里约奥运我想着和队友竞争下,而今天,我什么都不想,只要做好我自己。”汪顺,今日加冕,王者天成。

现场口播

◆ 金雷

奥运会游泳比赛,是许多转播机构显身手的地方,赛前一小时,泳池边的四排转播席位,大概一百来个位置,都被占得满满的,每位老记都在电视屏幕前摊开下一个项目参赛选手的资料,用荧光笔做了记号,包括名字、年龄、国籍、历史成绩……然后戴好耳麦和话筒,严阵以待。

一会儿,转播席上的现场口播启动。从赛前几分钟开始,老记们的嘴巴就没有再停过。先是介绍各位参赛选手的背景资料,无一遗漏,然后重点突出夺冠热门,显然,老记也有自己心中的预测和判断。而枪声一响,这些老记迅速进入状态,以极快的语速描绘泳池里发生的一切。

预赛和半决赛,这些老记还气定神闲,语速平稳,而到了决赛,他们的语调就高了八度,等到选手们触壁转身,往终点冲去,老记们也激动起来。有的站起来,探出身子,用高亢的声音渲染气氛;有的把脸直接贴在转播屏幕上;还有的用手跟着屏幕上的选手移动,播报他们的速度和排位。有趣的是,这些老记每人只有半张桌子,说着各自国家的语言,兴奋时挤在一起,却互不干扰,沉浸在自己的口播世界中。

东方人的名字还是让老记们有些吃力。比如几名中国选手出场时,老记看着名单仍没确定该如何正确发音,索性,实诚的他们只能跳过这个名字,但尽自己所能,报了“China”,告诉听众这名选手来自中国。

有了前面几项比赛的热身,老记们已经坐不住了,纷纷站着进行口播。轮到男子短距离决赛,如田径百米一般激烈的争夺,让人心跳加速,此时的老记们满面红光,唾沫四溅,一口气将口播进行到底,自己也兴奋得连啤酒肚都缩了回去。

记者手记



TOKYO 2020

不好就要回去继承家业”的那一类。而且,身高1.92米的汪顺也是个帅哥,俊朗的外形,出色的成绩,他早已成为中国游泳队的门面之一,只不过于面对外界的追捧,很多时候他都会摆摆手,孩子气地笑着:“要低调,要低调。”

过去几年里,汪顺在中国游泳队里并不算很出名,大家都习惯了围绕着孙杨一个人转,而之前还有个宁泽涛横空出世。汪顺第一次奥运之旅在伦敦,原本希望有所表现,却止步200米混合泳预赛,他内心十分迷茫,一度不知路在哪里。

这时又是朱志根及时开解了汪顺。在朱志根与孙杨分道扬镳后,汪顺就成为其最寄予厚望的弟子,那时处于舆论风暴中心的朱指导,不顾自己的压力一直开导迷茫的汪顺,“你绝对不会是昙花一现的人物,你有非常大的潜力,你是最好的。”

迷茫过后,汪顺重新出发,开始朝着中国混合泳第一人的目标奋进。里约奥运会男子200混决赛,他与菲尔普斯、罗切特等名将同场竞技,最终以1分57秒05夺得铜牌。

今日,汪顺激起千层浪,他已然是中国游泳名副其实的带头大哥。

特派记者 金雷
(本报东京今日电)

差点被退货

1994年出生于宁波奉化的汪顺,小时候比较调皮好动,他在2000年刚开始接触游泳系统训练时,并没有像孙杨、叶诗文等人那样勤奋、刻苦和专注。由于性格顽劣,他一度被列入不受欢迎的运动员。好在出色的身体条件弥补了汪顺在训练态度上的缺陷,他来到了浙江省体校,还是因为顽劣,省队教练一度拒绝收下他,勉强给出的理由是“骨骼不适于游泳”,虽然最终留了下来,但汪顺在懵懂中一直徘徊于一线队伍的门外,随时都有“打包回家”的可能。

但汪顺是幸运的,在游泳生涯的灰暗时刻,他遇到了伯乐,那就是孙杨的前教练朱志根。“这个孩子,我收下了。”朱志根慧眼识珠,硬是在自己组里已经满员的情况下,特意为汪顺申请了一个编制,从此,汪顺和朱志根开始了多年的师徒缘分。

伯乐识良才

或许是这个插曲让汪顺明白了机会的弥足珍贵,或许是组里的高手们

让他看到了努力的方向,在朱志根严厉而又细致的训练体系中,他收起了自己顽劣的天性,很快成绩开始提升。在2011年上海游泳世锦赛,他作为中国男子200米自由泳接力队的头棒,帮助中国队拿到该项目的铜牌。

在跟随朱志根教练期间,汪顺曾有一段时间与师哥孙杨同住一屋,孙杨经常因为各种事情外出,他就会在寝室里帮大哥收收快递。这是体育界比较常见的带头大哥和跟班小弟的故事。“孙杨师弟”在很长一段时间里,成为汪顺的最主要标签之一。

“经常会有人拿我和孙杨来作比较,当初他在我们组里的时候,是我们的老大哥,从训练、生活和比赛上,我也一直在向他学习。”今年27岁的汪顺,已经是三战奥运会的老大哥,也是年轻队员的榜样,用他自己的话来讲,“刻苦训练已经变成一种习惯,再苦再累,在游到池边、站上领奖台的时候,一切都够了。”

低调成大哥

中国体育界有不少“富二代”,而熟悉汪顺的人都知道,他的父亲在宁波北仑开了一家儿童汽车座椅生产厂,年产值几千万元,假如他没有成为出色的游泳运动员,那就属于“游

2020 东京奥运会特别报道

2021年7月30日 星期五
首席编辑 华心怡
视觉设计 奚云阳

